
Ана Ба три ће вић
ис тра жи вач–са рад ник
Ин сти тут за кри ми но ло шка и со ци о ло шка ис тра жи ва ња 

Лек си кон кри вич ног пра ва проф. др Дра га на Јо ва ше ви ћа 
(че твр то из да ње)*

Лек си кон кри вич ног пра ва, чи ји је аутор проф. др Дра ган Јо ва ше вић,
ре дов ни про фе сор кри вич ног пра ва на Прав ном фа кул те ту Уни вер зи те -
та у Ни шу, је дин стве но је на уч но де ло те вр сте, не са мо на овим про сто -
ри ма већ и у све ту. Ово де ло по се ду је низ осо бе но сти ко је га из два ја ју од
остат ка на уч не и струч не ли те ра ту ре из сфе ре кри вич ног пра ва и дру гих
срод них на уч них ди сци пли на. 

Пр во из да ње Лек си ко на кри вич ног пра ва овог ауто ра об ја вље но је
1998. го ди не у из да њу „Слу жбе ног гла сни ка” из Бе о гра да и са др жа ло је
укуп но 1.600 од ред ни ца из обла сти кри вич но прав не на уч не ми сли. Па -
ра лел но са из ме на ма по сто је ћих и усва ја њем но вих за кон ских тек сто ва
као и ра ти фи ка ци јом ни за ме ђу на род них уго во ра од стра не на шег за ко -
но дав ца, ја вља ла се по тре ба за ме ња њем са др жи не по сто је ћих и до да ва -
њем но вих од ред ни ца Лек си ко на. Та ко је, иду ћи у ко рак са из ме на ма на
за ко но дав ном пла ну, исти из да вач об ја вио и на ред на из да ња овог де ла и
то: дру го из да ње – 2002. го ди не, тре ће из да ње – 2006. го ди не и ко нач но,
нај но ви је, че твр то из да ње – 2011. го ди не. 

Че твр то из да ње Лек си ко на кри вич ног пра ва, ко је је са да пред чи та о -
ци ма, са чи ње но је ка ко би се ис пра ти ле зна чај не про ме не у обла сти ма -
те ри јал ног, про це сног и из вр шног кри вич ног за ко но дав ства на ше зе мље
од 2006. го ди не па до да нас, ко је су на ста ле не са мо услед из ме на по сто -
је ћих и усва ја ња но вих за кон ских од ред би, већ и као ре зул тат ра ти фи ка -
ци је ни за зна чај них ме ђу на род них прав них ака та и стре мље ња на ше зе -
мље ка европ ским ин те гра ци ја ма. Оно са др жи ви ше од 2.500 од ред ни ца,
по ре ђа них по абе цед ном ре ду у ко ји ма су об ја шње ни нај ра зли чи ти ји
пој мо ви и ин сти ту ти из свих обла сти до ма ћег и ме ђу на род ног ма те ри јал -
ног, про це сног и из вр шног кри вич ног пра ва, али и дру гих гра на ка зне ног
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пра ва (као што су пра во при вред них пре сту па и пре кр шај но пра во) и
дру гих прав них, ван прав них и по моћ них кри вич них на у ка. По јам, са др -
жи на и ка рак те ри сти ке од ред ни ца за сни ва ју се на по зи тив ном кри вич -
ном за ко но дав ству Ре пу бли ке Ср би је, ко је је би ло на сна зи да на 1. ја ну -
а ра 2011. го ди не. У из ра ди од ред ни ца аутор је кон сул то вао оби ље
рас по ло жи ве до ма ће и ино стра не те о риј ско прав не ли те ра ту ре, за тим
све ре ле вант не за кон ске тек сто ве, број не ме ђу на род не прав не из во ре,
као и суд ску прак су нај зна чај ни јих су до ва у на шој зе мљи. 

На уч на де ла у ко ји ма је ком плет на кри вич но прав на ма те ри ја из ло -
же на на ова кав на чин до са да су об ја вље на у из у зет но ма лом бро ју зе ма -
ља у све ту. По зна то је да ли те ра ту ру та кве при ро де од зе ма ља европ ско-
кон ти нен тал ног прав ног си сте ма по се ду је је ди но Ру си ја, док је од зе ма ља
com mon law си сте ма она за сту пље на са мо у Ве ли кој Бри та ни ји. По себ но
је не у о би ча је но да сви пој мо ви из та ко обим не, ком плек сне и раз у ђе не
прав не обла сти бу ду са ку пље ни, об ра ђе ни, си сте ма ти зо ва ни и на ја сан и
кон ци зан на чин пре зен то ва ни од са мо јед ног ауто ра. На и ме, пра ви ло је
да лек си ко ни и дру га на уч на де ла ен ци кло пе диј ског ка рак те ра на ста ну
као ре зул та ти ра да ве ћег бро ја ауто ра – струч ња ка из по је ди них ужих на -
уч них обла сти, па чак и чи та вих екс перт ских ти мо ва под окри љем еми -
нент них на уч них ин сти ту ци ја. 

За хва љу ју ћи сво јој све о бу хват но сти, си сте ма тич но сти и са др жај но -
сти, с јед не, и ра зу мљи во сти, при сту пач но сти и пре глед но сти, са дру ге
стра не, Лек си кон кри вич ног пра ва исто вре ме но по се ду је из у зет ну на уч ну,
од но сно те о риј ско-са знај ну и прак тич ну, од но сно упо треб ну вред ност.
Упра во због то га, Лек си кон је на ме њен ка ко прав ни ци ма прак ти ча ри ма
по пут су ди ја, ту жи ла ца, адво ка та и су диј ских и адво кат ских при прав ни -
ка, та ко и они ма ко ји се ба ве про у ча ва њем пра ва са те о риј ског аспек та –
про фе со ри ма, аси стен ти ма и дру гим за по сле ним у на уч но-ис тра жи вач -
ким и обра зов ним ин сти ту ци ја ма. По ред то га, Лек си кон мо же пру жи ти
зна чај ну по моћ и пред ста вља ти дра го цен из вор зна ња за сту ден те ко ји
при пре ма ју ис пи те на основ ним, ма стер или док тор ским сту ди ја ма, као
и при ли ком при пре ма ња пра во суд ног ис пи та. Ко нач но, пре глед ност, си -
сте ма тич ност и ја сан и пре ци зан при ступ у из ла га њу ове из у зет но сло же -
не ма те ри је ка ква је кри вич но прав на, чи не овај Лек си кон при сту пач ним
за ко ри шће ње и они ма ко ји по обра зо ва њу ни су прав ни ци, али се у свом
сва ко днев ном ра ду или ака дем ском уса вр ша ва њу су сре ћу са пој мо ви ма
из обла сти кри вич ног пра ва или дру гих срод них на уч них обла сти. 
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